

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**Актуальные вопросы профилактики и расследования преступлений
экстремистской и террористической направленности**

Материалы Международной научно-практической конференции

(Екатеринбург, 9 ноября 2023 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
А 43

А 43 Актуальные вопросы профилактики и расследования преступлений экстремистской и террористической направленности: материалы Международной научно-практической конференции (Екатеринбург, 9 ноября 2023 года). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 196 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., ректор Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Составитель – Вдовцов П.В., старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат юридических наук, майор юстиции.

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Международной научно-практической конференции, проведенной 9 ноября 2023 года Екатеринбургским филиалом Московской академии Следственного комитета. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов. Материалы сборника могут представлять интерес для юристов – ученых и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов. Статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законодательства об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

идеям, обусловившим совершение преступления. Иногда подозреваемые таким образом готовятся к публичному выступлению в суде, для изложения своих идеологических воззрений и фактически для продолжения агитационно-пропагандистской деятельности.

На последующих этапах расследования важное значение приобретает установление всех элементов преступной деятельности, включая финансирование, другие виды материального обеспечения, обучение, поиск и вовлечение соучастников, агитацию и пропаганду, выступления, связанные с насилием, и т.п.

С учетом этого устанавливаются все участники и их роли, выявляются и устраняются обстоятельства, способствовавшие совершению преступления.

Ю.С. Каркошко

**Вопросы получения образцов для сравнительного
исследования при расследовании преступлений
экстремистской и террористической направленности**

Аннотация. В статье исследуются некоторые проблемные вопросы получения образцов для сравнительного исследования при расследовании преступлений экстремистской и террористической направленности.

Ключевые слова: экстремизм, экспертизы, образцы, сравнительное исследование, принуждение.

В ходе расследования преступлений экстремистской направленности зачастую требуется назначение фоноскопических и почерковедческих судебных экспертиз, при производстве которых исследованию подвергается речевое поведение конкретного субъекта в целом и результат его речевой деятельности в частности. Объектом для таких экспертиз служат тексты писем и аудиозаписи устной речи. Заключения этих экспертиз зачастую имеют ключевое значение в доказывании фактов, подлежащих установлению по уголовным делам об экстремизме.

Так, фоноскопическая экспертиза позволяет идентифицировать по голосу и речи субъекта, совершившего экстремистское преступление. Объектами этой экспертизы служат сохраненные на материальном носителе продукты речевой деятельности (аудио- и видеозаписи), приобщенные к уголовному делу в качестве вещественных доказательств.

Почерковедческая экспертиза позволит установить исполнителя представленных для исследования объектов (текстов, выполненных от руки). При ее производстве эксперты исследуют почерк субъекта – выраженные в объектах свойства (письменно-двигательные навыки), с помощью которых человек воспроизводит письменные знаки и их сочетания, образующие слова.

Дармаева Валентина Дащеевна – доцент кафедры уголовного процесса Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Москва, Россия, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Зарубин Андрей Викторович – доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Санкт-Петербургского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент.

Иванов Андрей Львович – заведующий кафедрой уголовного права и криминологии кандидат юридических наук, доцент полковник юстиции Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, Москва, Россия.

Иванов Эдуард Александрович – следователь-криминалист отдела криминалистического сопровождения следствия по Уральскому федеральному округу (с дислокацией в городе Екатеринбург) управления криминалистического сопровождения следствия в федеральных округах Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) Следственного комитета Российской Федерации, г. Екатеринбург, Россия, старший преподаватель кафедры криминалистики, Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковleva, г. Екатеринбург, Россия.

Казаков Александр Алексеевич – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.

Карагодин Валерий Николаевич – заведующий кафедрой криминалистики Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», доктор юридических наук, профессор.

Каркошко Юрий Сергеевич – старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.

Кемова Наталья Николаевна – старший инспектор Академии ФСИН России.

Костенко Константин Анатольевич – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Хабаровского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», полковник юстиции.

Криштопов Сергей Владимирович – заведующий кафедрой криминалистики Луганского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, майор юстиции.

Лапшин Валерий Федорович – проректор по научной работе Югорского государственного университета, доктор юридических наук, доцент.

Содержание

Александрова Л.А. Производство по делам о преступлениях террористической направленности как особая форма уголовного процесса	3
Байтленова С.Г. Сравнительно-правовой анализ некоторых составов террористических преступлений в нормах Казахстана и зарубежных стран	9
Беспамятнов Р.В. Российское законодательство, применяемое при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами и в отношении них	14
Быкова Е.Г., Казаков А.А. Проблемы квалификации преступлений, связанные с особенностями процедуры признания организации экстремистской или террористической	26
Бычков В.В. К вопросу о назначении комплексных лингвистических экспертиз при расследовании киберэкстремизма	31
Вахмянина Н.Б. Пути и средства противодействия экстремизму	36
Вдовцов П.В. Реализация положений гл. 40.1 УПК РФ при расследовании преступлений экстремистской и террористической направленности: некоторые проблемы	40
Виноградова О.П. Вопросы понимания термина «экстремистское сообщество»	45
Вражнов А.С. Еще раз к вопросу о содержании понятия «социальная группа» при квалификации деяния по статье 282 УК РФ	50
Галдин М.В. Применение поощрительных уголовно-правовых санкций к лицам, совершившим преступления террористического характера и преступления экстремистской направленности	53
Дармаева В.Д., Новиков А.М. Уголовно-процессуальные меры принуждения в условиях возросшего уровня экстремизма и терроризма	60
Зарубин А.В. Некоторые вопросы ответственности за публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий, оказании добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации	67
Иванов А.Л., Савин П.Т. Терроризм как средство гибридной войны: ретроспектива Российской Империи	71
Иванов Э.А. О связи выбора способа и средства совершения преступления с использованием самодельного взрывного устройства	76
Карагодин В.Н. Некоторые особенности расследования преступлений экстремистской направленности	82
Каркошко Ю.С. Вопросы получения образцов для сравнительного исследования при расследовании преступлений экстремистской и террористической направленности	88